

在习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 ——新时代新气象新作为



## 我省首批4家环保设施单位向公众开放 市民可通过网站和微信预约参观

本报海口3月22日讯（记者周晓梦 实习生王靓婷）您知道PM2.5指的是什么吗？空气质量监测数据是如何得出呢？雾天也会影响空气质量监测吗……今天上午，随着我省首批环保设施单位正式向公众开放，数十名公众走入省环境监测中心站进行实地参观，“近距离”接触了环保设施，了解了一系列环保知识，积极参与到环境保护工作中。

目前，我省确定的首批对公众开放的单位有4家，分别是海南省环境监测中心站、海口市第二办公区空气自动监测子站、海口威立雅水务有限公司白沙门污水处理厂（一期）、海口市颜春岭生活垃圾焚烧发电厂。

根据安排，我省各开放设施单位每两个月至少组织开展一次公众开放活动。活动期间，公众可通过省、市新闻媒体及省、市环保部门官方网站、微信公众号等渠道发布的活动信息，自主选择预约报名、参观。

### 一、活动时间

2018年3月22日至3月27日

### 二、预约报名方式

(1) 网站预约。登录省生态环境保护厅官方网站 <http://www.hnsthb.gov.cn>——点击公众开放活动报名——在线报名提交相关信息。

(2) 微信预约。进入省生态环境保护厅微信公众号——点击“公众开放”报名入口——按提示提交相关信息。

## 我省开展“中国水周”系列宣传活动 倡导节约用水保护水资源

本报海口3月22日讯（记者孙慧 通讯员邹小和）今天是第26届“世界水日”，也是第31届“中国水周”的第一天。由省水务厅主办的“世界水日”和“中国水周”宣传活动分别在海口市第二十六小学和滨濂社区居委会举行宣传活动，与师生、社区居民开展有奖问答等互动活动，推广节约用水、水生态建设等系列水知识内容。

省水文水资源勘测局承办的宣传活动上午在海口市万绿园举行，现场发放了《水文条例》、《水土保持法》、《水法》等宣传手册，并进行签名征集互动，激发参与者节水责任感。

各县市今天也开展了水主题宣传活动，海口市水务局在四个区分别设立了分会场，发放调查问卷、水土保持法等相关宣传手册，乐东县水务局组织志愿者进行巡河捡拾垃圾，倡导水生态文明建设。

据了解，今年“世界水日”的宣传主题是“借自然之力，护绿水青山”。我国纪念2018年“世界水日”和“中国水周”活动的宣传主题为“实施国家节水行动，建设节水型社会”。

## 东方启动“中国水周”主题活动 志愿者昌化江边捡垃圾

本报抱由3月22日电（记者袁宇 通讯员林东）左手捡起昌化江水里的塑料袋，右手拨开被埋在岸边的矿泉水瓶……乐东黎族自治县今天启动主题为“实施国家节水行动，建设节水型社会”的宣传活动，来自各行各业志愿者来到昌化江乐东抱由镇段清洁垃圾，以实际行动加大对水资源的保护和利用，营造文明的生活环境，践行党的十九大精神，助力乐东创建海南省文明城市、省级园林县城（简称“双双创”）。

当天上午，志愿者们在昌化江乐东抱由镇段开展保洁活动，并在抱由镇步行街设立咨询台、发放宣传材料，向群众发倡议书，号召大家以实际行动宣传“世界水日”“中国水周”活动内容、节水常识，用实际行动做到节水、护水。志愿者们的行动带动了镇上的居民及“候鸟”游客参与活动。

刘海宏是来自黑龙江哈尔滨市的“候鸟”游客，一大早就到昌化江乐东抱由镇段钓鱼的他主动加入了志愿者队伍。“保护环境不分本地人与外地人，更何况海南的生态环境是特别好的资源，我们也应该贡献自己的力量。”刘海宏说。

## 保护红树林 洋浦开展志愿服务活动

本报洋浦3月22日电（记者曾毓慧 通讯员叶燕青）今天上午，洋浦环保局联合省海洋环保协会洋浦工作站、三都区团委、洋浦中学团委等单位来到西村照委会山村开展保护红树林学雷锋志愿服务活动，提升居民环保意识。

当天，志愿者挽起袖子，拿起扫把、夹子等工具逐一清扫红树林周边的垃圾。一番忙碌过后，红树林岸边又恢复了整洁。

这片红树林占地1800多亩，是洋浦目前最大的一片红树林，翠鸟、白鹭、弹涂鱼等50多种两栖动物在这里栖息。

# 儋州打造以中心医院作为核心的“医疗联合体” 让西部群众享有更多优质医疗服务

■ 本报记者 易宗平 通讯员 莫修平

“专家们说有救，我儿子有希望了！”今天，儋州市南丰镇农民刘某兴奋露出了许久难得一见的笑容。他的儿子患了重病，上海第九人民医院海南分院（海南西部中心医院）专家诊断后，告诉他不要焦急，这个病能治好。

“我父亲接受院士做的手术后，正在康复中。”来自四川省达州市的“候鸟”田仕平说，儋州人文环境、医疗卫生条件越来越好。田仕平的父亲年过八旬，2017年被确诊为口底癌伴有颈部淋巴结转移。同年12月24日，由中国工程院院士

士、口腔颌面外科专家张志愿主刀，在儋州为田先生完成高难度手术。

党的十九大报告指出，要“为人民群众提供全方位全周期健康服务。深化医药卫生体制改革，全面建立中国特色基本医疗卫生制度、医疗保障制度和优质高效的医疗卫生服务体系，健全现代医院管理制度。加强基层医疗卫生服务体系和全科医生队伍建设。”为此，儋州推进紧密型医联体合作共建，培养医疗人才队伍。

据了解，在省政府主要领导的牵线搭桥和推动下，海南省卫计委、儋州市政府与上海交通大学医学院附属上海

第九人民医院，签订了《医疗卫生合作框架协议》。2017年9月2日，上海第九人民医院托管海南西部中心医院、上海第九人民医院集团（海南）儋州医联体揭牌签约仪式在儋州市举行，首批挂靠海南省口腔颌面外科诊治中心、骨关节外科诊治中心、整复外科诊治中心和听力障碍诊治中心等4个诊治中心。

同年12月23日，由儋州市卫生和计划生育委员会、海南西部中心医院、张志愿院士及其专家团队，签署了三方合作框架协议，共同建设院士工作站。

“这些举措，为儋州乃至海南省西部医疗卫生事业实现突破性发展，注

入了强劲的动力与活力。”儋州市卫计委副主任吴开福说。

据上海第九人民医院海南分院（海南西部中心医院）副院长周永梅介绍，去年以来，该医院共开展了十多项新技术，包括腹腔镜下双重子宫动脉阻断术、舌底癌根除术等。

曾到场观摩张志愿做手术的上海第九人民医院海南分院（海南西部中心医院）口腔科主任邓刚说：“这是院士给我们医生上的‘公开课’，现场观摩是很好的学习。”此外，上海第九人民医院专家多次受邀来到儋州进行学术报告，营造浓厚的学术氛围。2017

年儋州共派出医护人员近30人次到上海第九人民医院各临床科室进修。

如今，合作办医正持续向基层延伸。2018年1月12日，上海第九人民医院海南分院（海南西部中心医院）与儋州市那大镇卫生院、木棠镇中心卫生院签约，共建紧密型医联体。

儋州市卫计委主任吴如兰说，按照紧密合作、人才培养、资源共享、共同发展为目标，打造以海南西部中心医院作为核心的“医疗联合体”，将更好地服务基层，让海南西部群众享有更多优质医疗卫生服务。

（本报那大3月22日电）

## 新时代的奋斗者

# 琼中中平镇双万田村小学残疾教师彭家卫—— 扎根苗村35载，代代桃李见丹心

■ 本报记者 郭畅 通讯员 陈欢欢

“1983年，我‘嫁’到了这座小苗村，就没想过离开。”

3月21日上午，记者驱车前往琼中黎族苗族自治县中平镇双万田村小学。车子在蜿蜒的山路上绕过一道道弯，记者脑海里浮现起半年前采访彭家卫时，他脱口而出的这句话。

10时30分，刚踏进校门，就听到彭家卫提高嗓门带领学生阅读：“同学们跟着我读：奋斗，发奋学习，报效祖国。”

透过教室窗户能看到，孩子们端正地坐着，目不转睛地看着多媒体投影仪上的汉字，而站在电脑一侧的彭家卫，一条腿弯曲着，弓着腰，汗水打湿了后背。这节课，他已经站着讲了40分钟。

下课后，看到前来的记者，彭家卫不好意思笑了笑，说他前几天走路摔了一跤，腿伤加重了，但随即又挥挥手“不要紧，不耽误上课，都是小事……”

类似这样的话，在从事乡村教师的35年间，彭家卫时常挂在嘴边。

1983年，彭家卫高中毕业，只身从老家屯昌到琼中最偏远的山区教学点之一双万田小学任教，“刚来的几个月，身边的几位老师都觉得这里条件艰苦，先后选择离开。”彭家卫说。这之后直到2014年，学校一直只有彭家卫一个老师。

彭家卫也觉得村里条件差，但正是因为差，他才选择留下来。“在我看来，偏远山区的孩子受教育的机会更难得。”彭家卫回忆道，上世纪80年代，双万田村村民住茅草房，小孩大多不上学，不会说普通话，父母很早就教孩子干农活帮助家里。

因此，彭家卫上岗后首个工作，便是硬着头皮挨家挨户登门“劝学”。他拿生活中的例子说服家长

们：“孩子以后想把家里的鸡蛋拿到集市上去卖，不会算数，怎么办？”在他的不懈努力下，双万田小学的学生数量从5人开始逐步增加，最多时达42人。

为了让孩子们学好普通话，彭家卫先学起了苗族方言，“既然选择扎根大山，就要融入这里，自己不懂苗族方言，怎么教苗村的孩子们学汉语？”彭家卫说。

就这样，一个人的教师路，彭家卫走了20多年。山区环境潮湿，加上常年长时间站立，从2009年开始，彭家卫经常感到左腿疼痛，“想着学生们还在等着我上课，我疼了忍忍也就过去了。”

“记得有一次上课，腿部疼痛难忍，孩子们又很调皮，当时我是含着泪把课上完的，放学后，我赶去镇上的卫生院打了止痛针。”彭家卫回忆说，生病后的前5年，自己没有请过一天假。

因为牵挂学生，彭家卫错过了最佳治疗时间，左腿骨头逐渐坏死，左腿也在慢慢变短，走起路来一瘸一拐。2014年底，医院诊断结果显示，彭家卫左腿骨头已全部坏死，必须做人工置换骨头手术，这样才能正常行走。至此，彭家卫第一次向琼中教育部门请假，等到代课老师到校后，他才安心离开学校。但做完手术在家休养不到半年，他就拄着拐杖来上课了。

“心里放不下孩子们，这么多年已经习惯每天来上课了，只要能站起来就能上课，即使站不起来也可以带着板凳来上课。”彭家卫像讲起别人的事一样云淡风轻。

就在记者采访时，一个小女孩跑进了办公室大声喊道：“姐姐，我想告诉你，彭老师是好人，长大我也要变成像他一样的人。”

小女孩叫盘明慧，今年6岁，上一年级。盘明慧和其他学生一样，知道彭家卫即使腿脚不便，也把给



彭家卫在给学生指导作业。 本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

他们上课放在第一位。孩子们表达感谢的方式也很淳朴，那就是经常给彭家卫送来一些家里种的木薯和青菜。

这些年，彭家卫陪伴了一拨又一拨孩子成长，村里人也离不开他。“彭家卫是我的老师，现在我的孩子也在

他的班里上课，我们全家人都感谢他。”双万田村村民盘秀文说。

“带病工作没什么了不起的，大家不嫌弃我是个残疾老师就行。”彭家卫说，这35年来，他见证了琼中山区教育的飞速发展，少数民族地区的百姓也更加重视教育，他感到很幸

福，很有成就感。

如今，53岁的彭家卫所理解的“奋斗精神”很简单——“认真上每一堂课，用心批改每一本作业，不放弃任何一个孩子，把毕生心血献给这座大山深处的苗族学生。”

（本报营根3月22日电）

### H记者手记

■ 本报记者 郭畅

两次采访，都给我带来数不尽的感动。我不想给彭家卫老师贴上“残疾教师”的标签，他在接受采访时，也一再强调自己只是个普通的乡村教师。

2014年底，当医生告诉彭家卫，这病拖不得，必须赶紧做手术的时候，彭家卫最放心不下的还是自己的

学生。脾气有些执拗的他，看到琼中教育局从中平镇中心小学调来了一位代课老师，他才安心离开学校。

彭家卫所表现出来的执拗，并不是所有人都能理解。有人议论：这又是何必呢？有什么事情比自己的身体还重要？这个人太固执了……

彭家卫一笑置之。只有明白他的人才会懂得，因为热爱，所以执着；

因为执着，所以坚守；因为坚守，所以深情。

“我不怕偏远，愿意服从安排，哪里有需要，我就扎根哪里。”正是有很多跟彭家卫想法一致的乡村老师，正是因为有无数默默无闻的坚守者，大山深处的孩子才能一个不落地走进课堂。

（本报营根3月22日电）

## 因为热爱，所以执着

学生。脾气有些执拗的他，看到琼中

教育局从中平镇中心小学调来了一位代课老师，他才安心离开学校。

彭家卫所表现出来的执拗，并不是所有

人都能理解。有人议论：

“这又是何必呢？有什么事情比自己的

身体还重要？这个人太固执了……

彭家卫一笑置之。只有明白他的人

才会懂得，因为热爱，所以执着；

因为执着，所以坚守；因为坚守，所以深

情。

“我不怕偏远，愿意服从安排，哪

里有需要，我就扎根哪里。”正是有

很多跟彭家卫想法一致的乡村老

师，正是因为有无数默默无闻的坚

守者，大山深处的孩子才能一个不落

地走进课堂。

（本报营根3月22日电）

# 海口首个小学校园泳池投入使用 每位学生接受10课时培训，蛙泳不间断游25米为达标

学泳池由海口市政府、市教育局调研、

指导，海南萨拉坦体育文化产业发展有限公司共同投建，学校通过购买服务的方式，委托专业公司对学校学生进行游泳教学和训练。目前该服务仅向该校及滨海小学港湾校区开放。

### 课程：不间断游25米为合格

王旗表示，该校游泳课启动后，上课时间为每天下午的第二、三节课，周一至周五连续上课两周，共计10个课时。每次课仅授一个班级，授课时间为90分钟。目前只有学校三年级学

生开设该课。

游泳课教学由奥运会跳水冠军许艳梅创办的海南萨拉坦体育文化产业发展有限公司承担，游泳教学期间的教学和安保工作也由该公司负责。“开课前，我们对每位学生的身体状况进行了逐一排查，并对有恐惧心理的学生进行心理辅导，一步步地带领他们认识游泳，了解救生知识。”许艳梅说。

许艳梅告诉记者，授课结束后将对参加“游泳教学”课程的学生进行“达标考试”，完成蛙泳不间断游25米的学生为达标，游泳课结业。未达

标学生，则需另外安排时间再次参加训练。

此外，游泳课的学习不收取学生任何费用，全部教学培训费由学校或政府承担。但学生自用的游泳衣（裤）、游泳镜、游泳帽、毛巾、背包等用品须自行准备。

### 未来：推进22个学校泳池建设

记者今日还从海口市教育局获悉，目前我市仅有海口市第一中学高中部、海南华侨中学观澜湖学校、北师大海口附属学校、港湾小学4所学校

建有游泳池。其中，港湾小学为海口市唯一一所泳池的小学，下一步该校将根据情况，辐射其周边学校进行游泳教学。

海口市教育局相关负责人透露，海口今年还将全面开展中小学生游泳教育工作，推进好教练员、安全员培训及课程设计，探索向社会力量购买教学服务。

同时，海口还将充分利用校内游泳场地或校外社会资源开展游泳技能培训，全面启动游泳池建设，通过新建、改建方式加快推进22个学校游泳池建设。



服务读者需求  
改善读者体验